

## Отзыв

на автореферат докторской диссертации И.В. Кутыковой «Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика исторической памяти и современности», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры

Диссертационное исследование И.В. Кутыковой «Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика исторической памяти и современности» представляет собой весьма актуальное для философской антропологии и философии культуры научное исследование. Проблема идентичности человека постсоветской эпохи в современных условиях приобретает особую значимость.

Автор обращается к «постсоветскому человеку», как теоретическому портрету первого постсоветского поколения, представляющего собой острый клубок противоречий, разрешать который предстоит не одному поколению. В своем исследовании автор учитывает новейшие результаты с целью их внедрения в научный оборот, что подтверждается обширным перечнем и внимательным анализом имеющейся научной литературы. Обоснованно предложена соответствующая методология, которая способствовала формулированию основных выводов диссертационного исследования.

Положительными моментами данного исследования можно считать, что в результате выделенного объекта и предмета исследования автор четко формулирует цель своего диссертационного исследования, которая заключается в анализе феномена «постсоветского человека» и его духовно-нравственного содержания.

В рамках заявленной цели и сформулированных на этом основании задач, на мой взгляд, весьма успешно автор проводит сравнительный анализ категорий: «историческое сознание» и «историческая культура», «историческое самосознание», «историческая идентичность», «историческая память», что позволяет диссертанту сформулировать авторскую концепцию «постсоветского человека» и «постсоветского поколения».

Это, несомненно, является новым взглядом на проблемы культурно-исторической идентичности первого постсоветского поколения. Такой подход дает возможность исследовать чувства и интересы «постсоветского человека», его восприятие истории, а также познавательные и методологические предпочтения, что может характеризовать его уровень исторического самосознания в контексте собственной самооценки.

Одной из целей исследования является формулирование задач воспитания и образования человека нового поколения в соответствии с тенденциями, проблемами, потребностями и ожиданиями, характерными для исторического сознания «постсоветского человека».

Автор убедительно обосновывает положение о том, что задачи воспитания и образования человека нового поколения, детерминированы как современными вызовами, так и культурно-историческим наследием,

ментальностью российского культурно-исторического типа, что является важным и значимым в аспекте формулирования национальной идеи России.

Логика оппонируемого исследования достаточно убедительна и «прозрачна»: автор последовательно движется от частных задач к решению общих проблем, имеющих прямые и мощные выходы на современное состояние исследований по философской антропологии и философии культуры. Работа диссертанта привлекает внимание широтой и скрупулезностью проведенного исследования. Оценивая работу Кутыковой И.В. в целом, следует отметить, что автор успешно справился с решением поставленных задач.

Однако, учитывая все преимущества данного диссертационного исследования, хотелось бы в качестве дискуссии уточнить некоторые моменты: В положении 6, выносимом на защиту, вы пишете, что «постсоветский человек» – человек нового поколения, принадлежащий российскому культурно-историческому типу и «русскому миру». Кто же такой «постсоветский человек»? имеет ли он национальность, конфессиональную принадлежность, и обязательно ли он должен принадлежать «русскому миру»? Отвечая на эти вопросы, мы сможем сформулировать некоторые особенности стратегий воспитания и образования молодого поколения.

Вместе с тем, научное исследование Кутыковой И.В. представляет собой решение сложной философской проблемы, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и заслуживает присуждения ей степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры

Доктор философских наук,  
профессор, заведующая кафедрой  
философии и теологии  
Белгородского государственного  
национального исследовательского  
университета (НИУ «БелГУ»)

Липич Тамара Ивановна

Россия,  
308015, г. Белгород, ул. Победы, 85  
Федеральное государственное автономное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Белгородский государственный  
национальный исследовательский  
университет» (НИУ «БелГУ»)  
т. (4722) 30-12-11, ф. (4722) 30-10-12

